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Oraşul Valea lui Mihai se află în nord-vestul României, la 65 km nord de Oradea, 
în bazinul Ierului, zonă care a fost intens cercetată arheologic încă de la începutul 
secolului trecut, fapt concretizat în numeroasele situri arheologice identificate şi 
cercetate aici, în comparaţie cu zona de la sud de Crişul Repede, mult mai săracă în 
situri identificate. 

În raza localităţii Valea lui Mihai au fost făcute descoperiri întâmplătoare' care 
au condus ulterior la executarea în zonă a unor săpături arheologice şi descoperirea 
unui bogat material arheologic2• 

Deoarece locul de descoperire a materialelor arheologice ce compun colecţia 
care face obiectul articolului de faţă nu ne este cunoscut presupunem că ele provin 
din siturile amintite anterior (vezi nota 2)3

• Valoarea ştiinţifică a unora dintre piesele 
donate ne-a determinat să includem în circuitul ştiinţific aceste materiale. 

Descrierea materialului: 
Ceramica reprezintă cea mai mare parte a colecţiei. Culturii Tiszapolgâr îi 

atribuim o strachină cu picior miniaturală, realizată dintr-o pastă cu degresantul fin, 
de culoare roşcată (PI. 1/3). Culturii Baden îi aparţin două vase, de asemenea 
miniaturale. Primul (PI. 1/5) reprezintă un castron care are buza ornamentată cu 

1 Prima descoperire făcută în raza localităţii s-a petrecut în 1909 când a fost scos la lumină un depozit 
de bronzuri din „lotul lui Benedek Z." datat în epoca hallstattiană (Bader 1978, 130). 
2 Descoperiri aparţinând neoliticului s-au făcut la „Groapa cu lut", ,,Groapa nouă cu lut", ,,str. Izvorului" 
şi „P-ţa Libertăţii"; artefacte aparţinând culturii Baden au fost scoase la iveală în punctele „Groapa 
nouă cu lut" şi „str. Izvorului"; la „Groapa cu lut", ,,Groapa nouă cu lut", str. ,,Izvorului", ,,str. Breslelor", 
„Grădina lui Dinieş", ,,La păşune", ,,La izvoare", ,,La vii", ,,În faţa gării" au fost făcute descoperiri 
aparţinând epocii bronzului. Perioadei hallstattiene îi aparţin descoperirile de la „Groapa cu lut", ,,str. 
Izvorului", ,,str. Kocsăr", ,,P-ţa Libertăţii", ,,via Recsege" ,,lotul lui Benedek Z.", perioadei Latene îi 
aparţin descoperirile din „str. Izvorului", ,,ferma Gorovei", epocii migraţiilor cele din „terenul lui A. 
Stancz", ,,Kriszăr", ,,via Bujanovics" iar sec XII-XIII „Groapa nouă cu lut" şi „în raza localităţii". 
Vezi Rep BH 1974, 82-84; Bader 1978, 130; Matei, Stanciu 2000, 84sq; Cosma 2002, 235sq. 
3 Piesele au fost donate Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea în anul 1993 de către dl. Zaka.ras Ştefan, 
un pasionat al istoriei locale. Din păcate vârsta înaintată a donatorului, a faptului că această colecţie a 
fost constituită pe parcursul a câtorva zeci de ani şi lipsa unei evidenţe scrise privind locul descoperirii, 
face imposibilă plasarea în teren a materialului arheologic. Această colecţie este cuprinsă în evidenţa 
muzeului la nr. inv. 16427-16451. 
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incizii dispuse transversal şi este realizat dintr-o pastă semifină. Al doilea vas 
reprezintă un ulcior cu toarta supraînălţată şi trasă din corpul vasului (PI. 1/6). Este 
de culoare gri închis şi este realizat dintr-o pastă fină. 

Culturii Otomani îi aparţine un clopoţel ornamentat cu linii incizate trasate în 
zig-zag (PI. 1/1 ), realizat dintr-o pastă fină de culoare cărămizie. Tot acestei culturii 
îi atribuim şi un vas miniatural reprezentând un vas bitronconic ce are pe diametrul 
maxim trei butoni împinşi din corpul vasului; pasta este semifină şi de culoare 
cărămizie (PI. 1/2). Alte artefacte aparţinând culturii Otomani sunt după cum urmează: 

Pahar realizat dintr-o pastă grosieră de culoare roşcat-cărămizie cu flecuri cenuşii 
rezultate în urma unei arderi secundare (PI. 1/4). Vasul nu este ornamentat. Diametrul 
buzei este de 10,1 cm, diametrul fundului are 5,7 cm iar înălţimea vasului este de 
6,7 cm. 

Ceaşcă semisferică cu toartă supraînălţată trasă din corpul vasului (PI. 1/7). 
Gâtul ceştii este despărţit de corpul vasului prin arcuirea mai accentuată a pereţilor 
vasului. Fundul vasului prezintă un mic umbo orientat spre interior. Pasta din care a 
fost realizat vasul este una foarte fină, de culoare neagră, suprafaţa exterioară fiind 
lustruită. Piesa prezintă următoarele dimensiuni: diametrul buzei 8,4 cm, diametrul 
fundului 1,8 cm iar înălţimea vasului este ornamentată cu caneluri în canal semilat 
în forma literei ,,s'' încârligate. În spaţiul dintre aceste „S-uri" sunt plasate triunghiuri 
haşurate realizate în tehnica inciziei. 

Ceaşcă semisferică neornamentată cu buza înălţată în partea opusă toartei 
(PI. 1/8). Şi această piesă beneficiază de un umbo pe fundul corpului realizat prin 
impresiune. Pasta de culoare brun-cenuşie este lustruită şi realizată dintr-o argilă 
fină degresată cu nisip fin. Toarta este uşor înălţată faţă de buză şi este trasă din 
corpul vasului. Dimensiunile piesei sunt următoarele: diametrul buzei - 9, 1 cm, 
diametrul fundului - 1,9 cm iar înălţimea este de 6,5 cm. 

Ceaşcă semisferică realizată din pastă de culoare neagră cu degresant din nisip 
fin şi cu suprafaţa exterioară lustruită în trecut. În prezent datorită coroziunii şi 
acidităţii solului lustrul se păstrează doar pe alocuri (PI. 1/9). Toarta este trasă din 
corpul vasului şi este uşor înălţată. Corpul vasului este separat de buză printr-un gât 
uşor îngustat. Printr-o apăsare dinspre exteriorul vasului, pe fund s-a realizat un 
umbo. Vasul este ornamentat cu trei brâuri dispuse pe corp şi unul pe marginea 
fundului; mai sunt impresiuni realizate probabil cu un instrument din os sau lemn. 
Dimensiunile piesei sunt următoarele: diametrul buzei este de 9,5 cm iar înălţimea 
vasului este de 5,8 cm. 

Cu excepţia ultimei ceşti (PI. 1/9), toate aceste piese ceramice se datează în faza 
Otomani li. În ceea ce priveşte ceaşca (PI. 1/9), impresiunile de pe corpul vasului 
prefigurează ornamentul canelat şi ne determină să credem că aparţine unui orizont 
incipient al fazei Otomani III. 

Din această colecţie mai fac parte patru roţi de car miniaturale (PI. 11/1-4). 
Cele patru roţi sunt realizate dintr-o pastă semifină, lustruită de culoare cărămizie 
cu flecuri gri şi cenuşii închise; toate ele patru roţi beneficiază de bucşe pe ambele 
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părţi, au corpul plin nefiind perforate pentru a stiliza spiţele şi de asemenea nu sunt 
ornamentate. Diametrul acestor piese este cuprins între 5,2-8 cm. Analogii pentru 
acest tip de piese sunt larg întâlnite în mediul Otomani, în aşezările de la Ateaş, 
Otomani, Săcuieni, Sălacea dar şi în mediul Wietemberg - cum ar fi cazul aşezării 
de la Derşida4 • Acest tip de artefacte sunt datate în perioada mijlocie a epocii bronzului 
fără a fi exclusă posibilitatea apariţiei lor la un nivel cronologic anterior5. 

Repertoriul ceramic mai conţine o terină celtică lucrată la roată, de culoare 
cărămiziu închis şi dintr-o pastă semifină (Pl. 11/5). Diametrul fundului este de 
9.8 cm, al buzei de 17,3 cm iar diametrul maxim este de 20,3 cm; înălţimea vasului 
de 13 cm. Pe umărul vasului este aplicat un brâu circular. Piesa se datează în 
Latene C (sec. II î.Chr.). 

Piesele de metal sunt relativ variate şi aparţin unor epoci diferite. Epocii 
bronzului îi aparţine un fragment al unui pumnal cu urmele a patru (piesa întreagă 
beneficia de cinci) găuri pentru nituri (Pl. 111/1); secţiunea lamei este romboidală cu 
nervură pronunţată. Piesa prezintă o patină verde zgrunţuroasă. Piesa se datează în 
perioada Koszider, Br. C, la acelaşi orizont cu pumnalele de tip Sogel6

• Tot aceluiaşi 
orizont cronologic îi aparţine fragmentul de pandantiv de tip Koszider, realizat din 
bronz alb (Pl. IIl/3). Epocii bronzului îi aparţine şi fragmentul de seceră (Pl. IIl/2); 
având în vedere starea în care se prezintă, nu i se poate face o încadrare mai strânsă. 
Evului mediu îi aparţin cinci brăţări (Pl. IIl/4, 6, 9, 1 O) şi două bucle de păr (Pl. III/ 
5, 8). Şi aceste piese sunt greu de încadrat într-o cronologie mai strânsă. Dintre 
acestea se detaşează brăţara (Pl. IV/6) care are trei elemente din tablă îndoite pe 
corpul brăţării. 

Piesele din os reprezintă atât colţi de nimale care erau purtaţi ca şi pandantivi7 

(Pl. IV /1-8) cât şi o serie de unelte cu urme de folosire (Pl. IV/ 9-16): străpungătoare, 
spatule. În privinţa colţilor nu ştim dacă aparţineau unui singur colier sau mai multora. 
Din coamele cervideelor erau realizate unelte agricole precum săpăligi (Pl. V /7, 9) 
sau unelte casnice precum străpungătoare (Pl. V /3) ori mânere de cuţite sau pumnale 
(Pl. V/8). Mai există câteva fragmente din coame, care fie erau în curs de prelucrare 
fie erau piese deja uzate (Pl. V/1, 2, 4-6). Nici una din piesele osteologice, dată 
fiind lipsa contextului arheologic, nu poate fi încadrată din punct de vedere 
cronologic. 

Din colecţia „Zakâras Ştefan" fac parte şi şapte mărgele de chihlimbar (Pl. IV/ 
17-23). Mărgeaua poliedrică (Pl. IV/17) are o formă rectangulară aplatizată, cu 
dimensiunile de 10x8 mm şi o grosime de 4 mm. Fiecare faţă a piesei are cinci 
faţete din care se detaşează în centru câte un romb. Diametrul găurii este de 1 mm. 

'Bichir 1964, 69, 80, fig. 2/1; Ordentlich, Chidioşan 1975, 35, PI. VIIl/4; Bader 1978, 60, PI. XXXVI/ 
7, 16; Crişan, Marta, Ghemiş 1997, 24, PI. II/8; Chidioşan 1980, PI. 23/13, 33, 39, 41, 21/10. 
5 Ordentlich, Chidioşan 1975, 1 O; Bader 1978, 60. 
• Hund 1970, 42sq. Abb. 2/1, 3, 5; Bader 1978, 94sq. PI. LXXXIIl/9, LXXXVIIl/25. 
7 Legat de acest tip de pandantivi vezi Fazecaş 2003, 64 şi nota 24. 
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Alături de această piesă mai este o mărgea tronconică (PI. IV/23) care are diametrul 
maxim de 15 mm iar cel mic de 10 mm şi o lungime de 33 mm. Diametrul găurii 
este de 3 mm. Restul pieselor de chihlimbar sunt de formă cilindrică cu diametre 
cuprinse între 9 şi 19 mm şi o lungime de 14-25 mm; diametrul găurilor este de 2-
4 mm. În ceea ce priveşte datarea mărgelelor de chihlimbar, ele aparţin perioadei 
post-romane sau a migraţiilor8. 

Piesele litice (PI. VI) reprezintă cu excepţia unui zdrobitor (PI. Vl/2) şi a unei 
dalte (PI. Vl/8), diferite tipuri de topoare aparţinând epocii neo-eneolitice. 

În concluzie, analiza materialului arheologic de mai sus vine să confirme mai 
vechile constatări privind o intensă locuire pe parcursul a mai multor epoci din zona 
actualei localităţi Valea lui Mihai. 
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A NEW ARCHAEOLOGICAL COLLECTION -
"ZAKA.RAS ŞTEFAN" FROM V ALEA LUI MIHAI 

-Abstract-

In 1993 Zakăras Ştefan donated to Criş County Museum from Oradea an archaeologi
cal collection which was the resuit of an morethan forty years ofwork. The finds are discov
ered in Valea lui Mihai area, a place rich in archaeological discoveries (notes 1-2). We donţt 
have any knowledge about the discoverz places og these archaeological finds but some of 
the artifacts are worthly to be included in scientific circuit. 

The main part of collection is constituted by pottery belonging to Copper Age Tiszapolgăr 
culture (PI. 1/3) and tothe Baden culture (PI. U5, 6); to the Bronze Age Otomani culture (PI. 
1/1, 4, 7-9), Latene period (PI. IU5). Also to the Bronze Age belong four wagon wheels that 
may belong to Otomani or Wietemberg culture (PI. IIl/1-4) (note 4). 

Along the pottery are some metallic artifacts: one dagger (PI. IIUI ), a sikle (PI. 111/2) 
and a pendant (PI. IIl/3), all fragmentary, belonging to Koszider horizon of Bronze Age (Br. 
C). Five bracelets (PI. III/4, 6, 7, 9, 10) and two hair rings (PI. III/ 5, 8) belong to Middle 
Age. Osteologica! pieces represent decorative artifacts like wild boar perforated tusk, used 
like pendants (PI. IV/ l-8)(note 7) or tools (PI. IV /9-16; V /17-23). Lithical finds are mainly 
neo-aeneolithic age axes (PI. VI). In the end, archaeological material from "Zakăras Ştefan" 
colection underline once again the old conclusions: Valea lui Mihai and Eriu valley area was 
intense habited in all historical ages. 
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